

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

新华社北京9月20日电(记者樊曦) 劳模是什么?

是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。

劳模精神是什么?

是爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献。

在2020年11月24日举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记精辟概括了劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,指出劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力,强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

爱岗敬业、争创一流 ——不变的奋斗底色

伟大出自平凡,英雄来自人民。

在我党领导人民进行革命斗争中,就涌现出了一批批“劳动英雄”,“边区工人”赵占魁穿着湿棉袄在高达2000摄氏度的熔炉前工作,终日汗流浹背,从不叫苦叫累;

新中国成立后,当家做主的中国工人阶级为党分忧、为国解难,全力投身社会主义革命和建设洪流,大庆“铁人”王进喜立下“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言;

改革开放号角吹响,劳动模范勇

立时代潮流,开拓进取,产业工人许振超先后6次打破集装箱装卸世界纪录,创下令世界惊叹的“振超效率”;

党的十八大以来,中国特色社会主义新时代,越来越多知识型、技能型、创新型的劳动者为实现中华民族伟大复兴梦想而奋斗,“金手天焊”高凤林先后为90多发火箭焊接过“心脏”,先后攻克航天焊接200多项难关,成为航天航空领域“大国工匠”;

……

在劳模身上,体现了一以贯之强烈的主人翁事业心和责任感,勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格,崇尚劳动、恪尽职守的高尚情操。

1950年至今,我国先后召开16次表彰大会,表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。

在全国劳模、中铁第四勘察设计院集团有限公司总工程师肖明清看来,“心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举”,是以劳模为代表的劳动者应该始终秉持的初心。

工作近30年,肖明清从一个普通技术人员成长为全国工程勘察设计大师,带领团队研究和设计了从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“世界首座高铁水下盾构隧道”广深港高铁狮子洋隧道等60多座大型水底隧道,多座隧道创造了全国乃至世界之最。

爱岗敬业 争创一流

——劳模精神述评

时代在变,奋斗的底色永远不变。

艰苦奋斗、勇于创新 ——不变的奋斗情怀

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。

2013年前,我国2000吨以上的大型履带起重机全部依赖进口,价格、售后服务等受制于人。造出中国自己的“超级起重机”,是徐工集团高级工程师孙丽丽的梦想。

2013年,经过孙丽丽和团队的大力攻关,4000吨级履带起重机在山东烟台成功完成“首秀”,实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。该设备创造性地采用模块化、集成化设计,多项技术填补了国内技术空白。

“为了这个梦想,我们奋斗了整整23年。”孙丽丽说。

创新,正是劳模精神不断发展、与时俱进的时代内涵。

“要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。”2020年11月24日,在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记向劳动者发出号召。

全国劳模薛莹来自中航西飞,从1992年开始参与国际航空制造合作项目垂直尾翼的装配生产。为了让安装在飞机上的一颗铆钉都做到质量最过硬、外观最漂亮,她和同事们一直致力

于改进操作方法和工艺流程,先后交付的7000余架份优质垂直尾翼,赢得国际航空制造合作公司的高度认可。

全国劳模竺士杰是浙江省海港集团宁波北仑第三集装箱码头有限公司的一名桥吊司机,从业20多年来他立足岗位、勇于创新,以他名字命名的桥吊操作法已更新迭代至3.0版本。

……

全国总工会研究室副主任李睿祯表示,劳模精神随着时代发展不断变化,实践要求越来越高,引领价值越来越大,更加强调增强创新意识、提高创新能力。

淡泊名利、甘于奉献 ——不变的奋斗品格

1微米有多细?一根头发丝的1/60!

把模具精度控制在1微米之内,是全国劳模、无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活。

“再仔细一点点,离1微米的精度就能更近一点点!”为了更好应对每一次挑战,陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

立足本职、淡泊名利、爱岗敬业,这是一代代劳模的奋斗品格。

叶志成是浙江省劳模、国网温州市洞头区供电公司线路安装队队长,自1986年参加工作以来,在电网建设一线岗位上干了一辈子。

他们的名字,回荡在金色的田野上

仔细照看他的“宝贝”,遇上雨天更要赤膊抢收。一次次苦心经营、历经失败,终于取得突破。

2019年10月22日,第三代杂交水稻在湖南首次公开测产后组织观摩、评议,这被他看作突破亩产1200公斤“天花板”的关键。

虽然测产结果是亩产1046.3公斤,但他信心满满——“第三代杂交水稻的潜力很大,优势很强,如果配合好一点的栽培技术,1200公斤完全没问题!”

他也感到时不我待:“今后我更没有时间变老了!”

尽管当时已年近九旬,袁隆平起床后的第一件事,常常不是洗脸、刷牙、吃早饭,而是下田。2019年9月17日,袁隆平被授予“共和国勋章”的当天,他还在田里查看杂交水稻生长情况。一年多后,即使已到病危之际,他仍关心着稻子长势。

禾下乘凉梦,一梦逐一生。

“我是洞庭湖的麻雀,更要做太平洋的海鸥。”正值收获的季节,满眼稻金黄,这位用毕生努力发展杂交水稻的追梦人,用一颗稻种,填满了天下粮仓。

离不开劳动,离不开群众

寒来暑往,在山西省平顺县西沟村,曾有一位老人常年将自己地里的玉

米侍弄得高大壮实。一挥一锄,她干得细致、卖力,直到90岁高龄。

她是“共和国勋章”获得者申纪兰。她“种地和做人一样,人哄地皮,地皮哄肚皮”的名言在村里人尽皆知。她一生热爱劳动,也积极为劳动者谋利益。

“山是石头山,沟是石头沟,无土光石头,谁干也发愁。”20世纪50年代的西沟村十年九旱,秃岭荒山。“留不住山上的树,就守不住沟里的地。”年轻的申纪兰在西沟四周的山山岭岭上摸爬滚打、艰难种树。

凭着“能活一棵,就不愁一坡”的坚韧,几十年来,申纪兰和几代西沟人在四周荒山上栽了阴坡栽阳坡,不仅让荒山坡上了绿装,桃树、杏树、连翘、沙棘生机勃勃,还要让农民有奔头、能致富。这位从土地上干出来的劳模又马不停蹄带领村民们学习办企业,构建村里的经济支柱。

几十年来,申纪兰从不惧怕挑战和变化,始终紧跟时代,希望将热爱的土地变成更好的样子。这位第一届至第十三届全国人大代表,建议一直聚焦农村、农民——从“村村都要通水泥路”到“修建公路不能侵占耕地”,从“搞好山区水利建设”到“老区如何致富”,从“新型农村合作医疗”到“提高农村教育质量”……

“我是农民代表,只有生活在农民中间,才能更了解农民疾苦。”一份份来自农村大地、不断被采纳兑现的议案、建议,写满了为民情怀与农民本色。

铭刻的足迹,心中的长征

9月的广西乐业县新化镇百坭村,田里的稻谷已经成熟,处处是村民们忙碌的身影。这是“七一勋章”获得者黄文秀生前战斗过的地方。2018年3月,不满30岁的黄文秀主动请缨来到这个深度贫困村担任驻村第一书记。

初到村里,困难比她想象中要大:全村472户中有195户贫困户,11个自然屯很分散,好几个屯距村部都在10公里以上。望着眼前这张大学生模样的年轻面孔,一些村民并不愿意多聊……

但这些都未阻挡黄文秀开始自己“心中的长征”。她迅速调整工作方法,走访贫困户不再直接问东问西,而是主动帮他们扫院子、种油茶、摘砂糖橘,一边干活一边聊家常。

驻村两个月,她走遍全村195户贫困户,并绘制了百坭村“民情地图”,标注上贫困户家庭信息。

白天挨家挨户走访,晚上研究脱贫对策,制定工作方案推进……2019年3月26日,黄文秀驻村满一年,汽车行驶里程约2.5万公里,当天她发了一条微信

朋友圈:“我心中的长征。”

“我的方言进步了,可以和贫困户用桂柳话交流了”“每天都很辛苦,但心里很快乐”……在扶贫日记里,这位年轻赤诚的姑娘用心记录下工作的点点滴滴。

驻村期间,她带着村民们发展壮大砂糖橘、油茶等特色产业。而今,脱贫后的百坭村乡村面貌日新月异,水泥路通达各个屯,许多村民都住上了楼房。在百布屯,澳洲龙虾养殖基地养了上万尾虾苗,附近的20多亩百香果已经挂果。

今年6月29日,黄文秀成为29名“七一勋章”获得者中最年轻的一位。“文秀只是1800多位牺牲在脱贫攻坚战场的英雄中的一个。”姐姐黄爱娟抚摸着沉甸甸的勋章说,“在祖国最需要的时候,他们贡献了光和热。”

作为从大山里走出的贫困学子,信念的种子很早就种在黄文秀心里。就读大学时,她在入党申请书里写道:“一个人要活得有意义,生存得有价值,就不能光为自己而活,要用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”

今天,在百坭村,越来越多的年轻人返乡投身到乡村振兴中。虽然黄文秀的生命永远定格在了扶贫路上,但她用踏实足迹谱写的青春之歌,将被铭刻于心、永留山乡。

新华社北京9月22日电(记者黄圭、周旭、许雄、徐海涛) 这是丰收的季节。人们再次在稻花香里说丰年的时候,有这样一群人为了每一年的岁稔年丰付出了一生的努力。

他们将仓廩实、稻禾香梦想写在大地上;他们在摆脱贫困、奔向富裕的“长征路”上走了一辈子;他们在热爱的土地上,洒下了汗水,刻下了足迹、奉献了一生……

他们是袁隆平、申纪兰、黄文秀等“共和国勋章”和功勋荣誉获得者,是为丰衣足食、人民小康不断奋斗的代言人。

一稻济天下,满眼稻金黄

三年困难时期,全国遭遇粮食和副食品短缺危机。“没有粮食吃,什么事干不出来,所以我决定从事水稻的研究。”自有这个想法开始,水稻就伴随了“共和国勋章”获得者袁隆平的一生。

从萌发培育杂交水稻的念头,到发表论文首次向世界宣告“水稻的雄性不育在自然界中是存在的”;从3000多个杂交组合试验中不尽心意,到成功实现杂交水稻的三系配套……

这一路艰难求索,袁隆平走得并不顺畅——质疑、失败、挫折,如家常便饭;误解、反对、诋毁,曾如影随形。

尽管如此,他仍数十年如一日下田

两家餐饮单位污染扰民

长春新区立行立改“消烟降噪”

中央生态环境保护督察在吉林

9月1日,长春新区接到中央第一生态环境保护督察组交办群众信访案件,三佳小区3栋1楼的“麻辣鸭脖”和“过桥米线”饭店,排风机噪声扰民,而且油烟味很重,影响附近居民正常生活。

接到交办信访举报案件后,长春市生态环境局长春新区分局、新区城管局飞跃执法大队立即组织人员深入现场进行调查核实。经查,群众投诉的“麻辣鸭脖”实为“嘉世糖老鸭熟食店”,“过

桥米线”实为“万力过桥米线”。其噪声来源主要为排风机,均在昼间时段使用。长春市生态环境局长春新区分局委托第三方检测机构对上述两家餐饮单位排风机的噪声进行监测。经长春新区城管局飞跃执法大队现场核实,两家餐饮单位均已安装油烟净化设施,但未实现高空排放,存在油烟扰民问题。

查清事实后,长春市生态环境局长春新区分局要求“嘉世糖老鸭熟食店”

立即对噪声超标的排风机进行隔音降噪处理;长春新区城管局飞跃执法大队要求两家餐饮单位立即清洗油烟净化设施。2日复查整改情况,第三方检测结果符合该区域环境噪声限值要求;两家均完成清洗工作。3日,长春新区城管局飞跃执法大队对两家餐饮单位下达了《责令整改通知》,要求安装专业高空排放烟道,限期30日内完成整改。待整改完成后,委托第三方检测机构进行油烟排放检测,检测报告出具后,再采取相应措施予以处罚。

“接到我们的投诉,第二天就派人解决了。”附近居民纷纷为长春新区立转立改的做法和效率点赞,表示要自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式,爱护生态环境,为争创全国文明城市“五连冠”贡献力量。

吉林日报记者 张和力 报道

中央生态环境保护督察在吉林

督察进驻日期:2021年8月26日—9月26日

专门值班电话:0431-83112369

专门邮政信箱:长春市A065号邮政专用信箱,邮编130051

督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00

中央生态环境保护督察组 向我省移交第二十七批信访件165件

9月22日,我省接到中央第一生态环境保护督察组交办的第二十七批群众信访举报案件165件(重点案件6件),其中,来电84件,来信81件。长春市63件(重点案件2件),吉林市28件(重点案件1件),四平14件,辽源市2件,通化市7件(重点案件1件),白山市8件(重点案件1件),松原市17件,白城市14件,延边州8件(重点案件1件),梅河口市4件。

交办的信访案件中,涉及各类生态环境问题226个。其中,大气环境类65个,占28.8%;水环境类47个,占20.8%;噪声类33个,占14.6%;土壤环境类32个,占

14.2%;水环境类32个,占14.2%;辐射类1个,占0.4%;其他16个,占7%。

当日,上述信访案件已全部交办各地。截至9月22日,我省已累计接收中

省公布第十八批中央生态环境保护督察吉林省群众信访案件3761件,包括举报转办和边督边改公开情况,扫描二维码可查询。



渤海银行长春分行 理财募集期:2021年9月27日-2021年10月8日
成立日:2021年10月9日

263天 业绩基准 4.20% 10万元起购,额度有限

财富热线:0431-81965333 地址:长春市绿园区长安大街2699号(与春明街交汇处)
乘车路线:乘14、22、222、64、224、364到铁西街下车即是 温馨提示:理财有风险,投资需谨慎